

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

### **Актуальность темы исследования**

Диссертационная работа Амирханяна М.Г. посвящена актуальным вопросам современной эпилептологии, касающимся особенностей течения фокальных эпилепсий у взрослых и роли различных внешних и внутренних факторов, определяющих характер патоморфоза заболевания.

Поддержание высокого качества жизни пациентов, страдающих эпилепсией, может быть обеспечено при достижении устойчивого контроля над приступами и одновременном нивелировании когнитивных, психических и социальных последствий эпилепсии. Решение данной задачи возможно при применении эффективных алгоритмов диагностики и лечения, учитывающих половозрастные особенности патоморфоза заболевания и влияние комплекса различных факторов, определяющих его направленность.

### **Научная новизна и практическая значимость**

Впервые на основе многофакторного анализа определены основные половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий. Предложен алгоритм диагностики и лечения фокальных эпилепсий, а также практические рекомендации, учитывающие половозрастные особенности патоморфоза заболевания. Эффективность предложенного алгоритма была определена на основе длительного наблюдения за пациентами в течение исследования и оценки результатов в динамике.

Применение алгоритма диагностики и лечения фокальных эпилепсий с учетом половозрастных особенностей и влияния факторов патоморфоза снижает риск нежелательных эффектов фармакотерапии, повышает вероятность ее успеха и качество жизни пациентов. На основе комплексной

оценки риска развития нежелательных эффектов фармакотерапии уточнены рекомендации по их профилактике.

### **Обоснованность и достоверность результатов исследования**

Достоверность и обоснованность результатов, выводов и практических рекомендаций подтверждена достаточным количеством пациентов (160 индивидуумов), участвующих в исследовании, применением современных методов обследования и лечения, обработкой полученных данных с помощью широкого спектра современных методов статистического анализа.

По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, из которых 7 в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК. Основные положения диссертации были доложены на областных и региональных конференциях, конгрессах с международным участием.

Автореферат диссертации полностью отражает содержание работы и оформлен в соответствии с необходимыми требованиями. Ясно сформулированы цель и задачи, полученные результаты подтверждают основные положения диссертации и решают поставленные задачи, выводы и практические рекомендации логически вытекают из полученных результатов исследования. Принципиальных замечаний нет.

### **Заключение**

Таким образом, данные, представленные в автореферате, позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи – повышения эффективности ведения взрослых пациентов с фокальными эпилепсиями на основе комплексного анализа факторов, влияющих на патоморфоз заболевания, имеющей существенное значение для современной

неврологии, что соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Невральные болезни.

Ведущий научный сотрудник  
5 неврологического отделения  
ФГБНУ «Научный центр неврологии»,  
к.м.н.

Ключников Сергей Анатольевич

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных

Ключников Сергей Анатольевич

Подпись к.м.н. Ключникова Сергея Анатольевича заверяю

Ученый секретарь ФГБНУ «Научный центр неврологии»,

к.м.н.

Евдокименко Анна Николаевна

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр неврологии».

Адрес: 125367, г. Москва, Волоколамское шоссе, д. 80.

Тел.: (495)374-77-76; email: center@neurology.ru

«5 » февраля 2021